

ПОКРОВСКИЙ ЛИСТОК

Газета подготовлена силами прихода Святых мучеников, бессребреников и чудотворцев Космы и Дамиана (г. Жуковский) | 484-89-71 | Выпускается раз в месяц | pokrov.listok@ya.ru

Рождество Христово

От начала мира не было события более поразительного, чем Рождество Христово. Господь Бог Вседержитель, единым словом создавший весь мир невидимый и видимый, сотворивший небо и землю, и все, что наполняет их - Сей Бог смиряет Себя, творит из кровей Преподобной Девы Марии Себе плоть, рождается в вертепе, полагается в яслях беспомощным Младенцем.

Для чего же пришел на землю Господь?

Ответ один — для того, чтобы спасти человека. Если для человека совершил это дело Господь, то нужно признать, что человек представляет какую-то особую ценность, ибо ради ничтожной нестоящей вещи не было бы принято такого средства для спасения. Что же такое человек? Вот что говорит об этом Слово Божие: человек есть лучшее творение Божие. Человек есть образ Божий.

Все сотворено Богом всемогущим словом. «Да будет свет», — сказал Господь, — и стал свет. «Да произрастит земля зелье, траву, сеющую семя по роду ея, и древо плодовитое, приносящее по роду своему плод» - и стало так. И сказал Бог: «Да произведет вода пресмыкающихся, душу живую; и птицы да полетят над землею по тверди небесной». И все совершилось по слову Божию.

Когда же все было устроено, то Господь приступил к сотворению человека. Господь сказал сначала: «сотворим человека по образу Нашему, по подобию Нашему». «И создал Господь Бог челове-



ка из праха земного и вдунул в лице его дыхание жизни, и стал человек душою живую».

Так прекрасен был до грехопадения человек, а, тем более, после искупления Господом, что угодники Божии, для которых были открыты тайны неба, как, например, Макарий Египетский, говорят: «нет ничего прекраснее души человеческой ни на земле, ни на небе». К вечному блаженству был предназначен человек, но завистью диавола он пал, изменил

Богу, добровольно перешел на сторону клеветника - диавола, захотел познать не только добро, которое он знал в раю, но и зло, которого не знал. А отпадши от Бога, он подвергся заранее сказанному определению Божию: «смертию умрешь».

Умерли Адам и Ева душою, омрачился ум их, извратилась воля, исказилось сердце, вместо небесного тела получили грубую плоть, подобную скотам. Проклята была из-за них земля, и сами они обречены на скорби, на познание зла, которое по совету

диавола захотели познать. И чем дальше, чем более размножилось человечество, тем сильнее происходило омрачение человека.

Чтобы человек не отчаялся и не погиб окончательно, Господь дал ему обетование, что в свое время семя жены (а не мужа), т.е. Христос, родившись от Девы безмужно Духом Святым, сотрет главу змия и спасет человека. Это таинственное событие мы ныне и празднуем. Пожалел Господь Свое создание и сошел на землю, чтобы спасти погибшее горохищное овча; сошел на землю, чтобы вновь возвести нас на небо; принял образ человека, взял на себя грехи всего человечества: «Тако возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего Единородного».

Иисус Христос открыл заключенные двери рая. Он вновь воздвиг духовную лестницу, по которой человек может подняться на небо.

Приняв плоть человека, Господь и человека возвысил превыше Ангелов, облек славою, высшею, чем была слава Адама в раю до падения.

Если мы действительно истинные христиане, если мы понуждаем себя на деле исполнять то, чему учил пришедший ради нас Господь Иисус Христос, то и мы будем там, где Господь, как обещал Он в прощальной беседе с учениками. Сподобившиеся же Царствия Божия просветятся, как солнце, говорит Господь.

На горе Фаворе Господь показал будущую славу человека. Лицо Его было как солнце, одежда блистала как молния. Эта внешняя красота и слава есть лишь слабый намек на величайшую славу внутреннюю, ибо по слову пророка «вся слава дщери Царевы внутри».

Игумен Никон (Воробьев)

Крещение Христово

«По вам будут судить Бога»

Во имя Отца и Сына и Святого Духа.

С каким чувством благоговения ко Христу и благодарности к родным, которые нас приводят к вере, мы вспоминаем о своем крещении: как дивно думать, что, поскольку наши родители или близкие нам люди открыли веру во Христа, поручились за нас перед Церковью и перед Богом, мы, таинством крещения, стали Христовы, мы названы Его именем. Мы это имя носим с таким же благоговением и изумлением, как юная невеста несет имя человека, которого она полюбила на жизнь и на смерть, и который дал ей свое имя, как это человеческое имя мы бережем! Как оно нам дорого, как оно нам свято, как нам страшно было бы поступком, образом своим его отдать на хулу недоброжелателям! И именно так соединяемся мы со Христом: Спаситель Христос, Бог наш, ставший Человеком, нам дает носить Свое имя. И как на земле по нашим поступкам судят о всем роде, который носит то же имя, так и тут по нашим поступкам, по нашей жизни судят о Христе.

Какая же это ответственность! Апостол Павел почти две тысячи лет тому назад предупреждал молодую христианскую Церковь, что ради тех из них, которые живут недостойно своего призвания, хулятся имя Христово

(Рим 2:24). Разве не так теперь? Разве во всем мире сейчас миллионы людей, которые хотели бы найти смысл жизни, радость, глубину в Боге, не отстраняются от Него, глядя на нас, видя, что мы не являемся, увы, живым образом евангельской жизни — ни лично, ни как общество?

И вот в день Крещения Господня хочется перед Богом сказать от себя и призвать всех сказать, кому было дано креститься во имя Христа: вспомните, что вы стали теперь носителями этого святого и божественного имени, что по вам будут судить Бога, Спасителя вашего, Спасителя всех, что если ваша жизнь — моя жизнь! — будет достойна этого дара Божия, то тысячи вокруг спасутся, а если будет недостойна — пропадут: без веры, без надежды, без радости и без смысла. Христос пришел на Иордан безгрешным, погрузился в эти страшные иорданские воды, которые как бы отяжелели, омывая грех человеческий, образно стали как бы мертвыми водами, — Он в них погрузился и приобщился нашей смертности и всем последствиям человеческого падения, греха, унижения для того, чтобы нас сделать способными жить достойно человеческого нашего призвания, достойно Самого Бога, Который нас призвал быть родными Ему, детьми, быть Ему родными и своими.

Отзовемся же на это дело Божие, на этот Божий призыв! Поймем, как высоко, как величественно наше до-



стоинство, как велика наша ответственность, и вступим в теперь уже начавшийся год так, чтобы быть славою Божией и спасением каждого человека, который прикасается нашей жизни! Аминь.

Митрополит Антоний Сурожский

Отец русской авиации

Окончание.

Матери Николая Егоровича Жуковского, Анне Николаевне, снились вещие сны. Перед рождением сына Николеньки ей приснилось, что она стоит в храме перед престолом. На престоле сидит Царица Небесная и говорит ей: «У тебя родится дочь и всю жизнь будет служить тебе». А родился Коленка. Анна Николаевна долго про сон думала и всё растолковать его пыталась. Вышло так, что из всех детей, а их было шестеро, до конца её дней был с нею именно Николай. Потом она поняла значение вещего сна и говорила всем: «Истинно, ни одна дочь не могла ходить за мной и так беречь мою старость, как друг мой Николенька». Большую часть своей жизни Н.Е. Жуковский прожил в Москве в доме Соколовой в Мыльниковом переулке (ныне дом 8 по улице Жуковского) с матерью, управлявшей всем домашним хозяйством. Она была женщина гостеприимная, чрезвычайно радужная, прекрасная собеседница, всем живо интересовавшаяся и входившая во все мелочи, касающиеся деятельности её сына. Может быть, этот интерес к жизни, взаимопонимание с сыном, его любовь и забота продлили её жизнь до девяносто пяти годов.

Вспоминая рано ушедшего из жизни мужа, Анна Николаевна говорила: «Не оставил он вам, дети, богатства наследного нажитого, а то, что он оставил, никогда не исчезнет, потому что доброе имя — самое драгоценное, что только есть». Человек большой и доброй души был Егор Иванович. Он работал инженером путей сообщения и дал всем своим детям прекрасное образование, а главное, научил их мечтать и добиваться поставленной цели. И хоть сам великий учёный, Николай Егорович Жуковский, так ни разу и не смог пролететь на самолете над землей (он поднимался в небо

только на воздушном шаре), его высокая мечта «окрылила» людей. Николай Жуковский всегда знал: человек полетит!

Заканчиваем публикацию биографии Николая Егоровича Жуковского. В октябрьском номере речь шла о великих научных достижениях Жуковского, о дружбе его с православным священником, ученым, богословом Павлом Флоренским. Скажем еще об одной грани жизни Николая Егоровича.

Сверхинженер Жуковский

Ученики, инженеры и техники всех специальностей называли Жуковского «сверхинженером», его помощи просили в наитруднейших случаях. А сверхинженер Жуковский, в свою очередь, страстно любил решать головоломные задачи, выдвигаемые практикой. Извлечение, к которому он подходил как исследователь, он представлял в точных, почти осязаемых, геометрических образах и формах. Часто он вычерчивал на бумаге эти геометрические формы, чтобы придать им отчетливость и наглядность. «Математическая истина, — говорил он, — только тогда должна считаться вполне обработанной, когда она может быть объяснена каждому из публики, желающему ее усвоить. Я думаю, что если возможно приближение к этому идеалу, то только со стороны геометрического толкования или моделирования... Геометр всегда будет являться художником, создающим окончательный образ построенного здания». Когда он брался за популярное изложение своих работ, то обходился без формул и все же умел сделать свою мысль совершенно ясной.

Он рассказывал, что решения многих крупнейших и красивейших в математи-

ческом смысле задач приходили к нему не за письменным столом в московском кабинете, а в глуши Владимирской губернии в селе Орехово, на лугу, в поле, в лесу, под ясным голубым небом. Над зеленым лугом летали стрелы его арбалета с винтом, когда он занимался измерением и вычислением времени полета. По проселочным дорогам взад и вперед мелькал его велосипед с большими крыльями, когда он изучал сопротивление воздуха. Живая природа открывала тайны аэродинамики этому пророку авиации, предсказавшему «мертвую петлю» за двадцать лет до того, как ее впервые совершил Нестеров, и за десять лет до появления первого аэроплана братьев Райт. Всю свою долгую жизнь, неизменно, каждое лето он приезжал сюда и здесь решал отвлеченные задачи; вроде задачи о механической модели маятника Гесса, не удававшейся ему так долго в Москве.

Основой научного метода Н. Е. Жуковского при решении задач прикладной механики всегда был опыт — или наблюдение явления природы, или специально поставленный эксперимент. Только после того, как явление в своих основных чертах было понято Жуковским, он формулировал его математическое описание и всегда доводил результаты расчетов до практических выводов — формул, законов, свойств конструкций и т.д.

Последние дни

В начале 1920 года Николай Егорович тяжело заболел воспалением лёгких, однако упорно боролся за жизнь, несмотря на преклонный возраст, и даже сталправляться. Его подкосила смерть любимой дочери, Елены. Случился паралич, спустя несколько месяцев — брюшной тиф. Весна 1921 года — Жуковский переносит второй инсульт...

Николай Егорович скончался утром 17 марта 1921 года в «Усове», подмосковном санатории. Похоронен на Донском кладбище в Москве. Священник отец Павел Флоренский отпевал и провожал своего Профессора в последний путь через всю Москву.

Выдающийся ученик Жуковского академик С.А. Чаплыгин на могиле учителя сказал: «Он своей светлой могучей личностью объединял в себе и высшие математические знания и инженерные науки. Он был лучшим соединением науки и техники, он был почти университетом. Не отвлекаясь ничем преходящим, лишь в меру неизбежной необходимости отдавая дань потребностям жизни, он все свои гигантские силы посвящал научной работе. Его щедрая натура была беззаветно посвящена этому труду. Вот чем объясняется то огромное по богатству наследие, которое нам от него переходит. При своем ясном, удивительно прозрачном уме, он умел иногда двумя-тремя словами, одним почерком пера разрешить и внести такой свет в темные, казалось бы, прямо безнадежные вопросы, что после его слова все становилось выпуклым и ясным... Им создана не школа, а школа».

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР 23 апреля 1947 года наш город был назван именем Жуковского (преобразован из поселка Стаханово).



Политическая жизнь страны глазами оптинских монахов

Оптина пустынь, известная своим строгим аскетическим духом, в эпоху своего расцвета (в XIX — начале XX в.) отнюдь не пряталась от окружающего мира. Напротив, с миром у этого монастыря складывались многообразные связи. Это заметно и в традиции старчества, которое здесь было открыто для широкого круга монахов и монахинь из других обителей и мирян, и в переводческой, издательской деятельности оптинцев, и в контактах с писателями, поэтами, философами. Исходя из этого, интересно было бы посмотреть на мир глазами оптинских монахов и послушников, узнать их отношение к крупнейшим событиям истории, к политической системе Российской империи.

15 августа 1917 г. в Москве состоялось открытие Поместного Собора, на который поехал настоятель Оптиной пустыни архимандрит Исаакий (Бобраков). Летопись сопровождала это комментарием: «Двести лет не слышала Россия мощного голоса церковного Собора и, наконец, имеет услышать его в тяжкую годину лихолетья. Дай Бог, чтобы словеса и деяния Собора прозвучали благовестом над нашей пострадавшей родиной!». Но с Собора пришло только одно утешительное известие — о восстановлении патриаршества. Оптиная пустынь приветствовала это событие, придавая ему большое значение: «О, если бы в новом верховном пастыре Церкви Российской Господь явил нам второго Ермагена, так нужного паки погибающей, паки «безгосударственной» России!».

В то же время отовсюду приходили ужасающие новости: дисциплина в армии отсутствует, в стране творятся грабежи и насилие. Летопись изобиловала общими диагнозами: «отчаянное состояние России» (31 августа — 1 сентября), «грозные и страшные дни» (8 сентября), «положение безнадежно» (22 октября). 22 октября на всеобщем бдении в монастыре было прочитано некое «печатное слово известного проповедника, о. протоиерея Восторгова». Видный монархист отец Иоанн в 1917 г. публиковал свои статьи в газете «Московские ведомости». В октябре там выходили его речи из цикла «Поучения о совести». 10 октября в № 223 «Московских ведомостей»

было опубликовано 14-е поучение, в котором автор рисовал трагическую картину: «Вместо России — бывшая Россия, обгорелая, бесформенная, сожженная, избитая, кровавая масса... Тяжко и ужасно наше настоящее и беспросветно наше будущее». Корень бед протоиерея Иоанн видел в попрании законов: «Закон Божий — долой! Это выдумки невежества. Законы Церкви долой! Это выдумки попов! Законы государства — долой! Это выдумки царского самодержавия». В следующем поучении (от 18 октября), опубликованном в № 230 газеты, Восторгов формулировал идею революции как неуважение «не только к отдельным лицам, но и к самой христианской власти, к христианскому государству, к христианскому нравственному закону...». Позиция протоиерея была вполне четкой — категорически не принимая революцию, он видел Россию как государство только в качестве монархии, с христианской властью и христианским законом. Очень важно, что именно эта позиция, в целом отнюдь не господствующая в умах духовенства того времени, была озвучена в Оптиной пустыни на проповеди, то есть предложена как образец для всего братства.

Взгляды большинства оптинских монахов едва ли сильно отличались от позиции Восторгова. Итог 1917 году подвели в монастыре сразу два летописца (иеродиакон Поликарп и сменивший его в начале 1918 г. послушник Владимир). Они сошлись во мнении, что распад и разложение государства стали следствием отхода народа от православной Церкви и измены «законному повелителю» — императору: «Поражен пастырь, и рассеялись овцы стада». Очевидно, оптинские монахи усматривали тесную связь между этими двумя факторами — свержение помазанника Божия стало апофеозом утраты веры. На таком фоне Октябрьская революция в Оптиной пустыни долго оставалась незамеченной. Летопись лишь 4 ноября упоминала о столкновении между сторонниками «нынешнего Временного правительства и так называемыми «большевиками»». Вскоре изменившаяся политическая ситуация дала о себе знать. В ноябре, а затем декабре одна за другой были захвачены две монастырские дачи в соседних губерниях. В первом слу-

чае монахи выражали надежду на обсуждение данных акций в Учредительном собрании, а во втором (после выборов в собрание) они уже не надеялись на власть.

Традиционной особенностью большинства насельников Оптиной пустыни и ее посетителей был интерес не только к свершившимся политическим событиям, но и к предсказаниям. Авторами предсказаний выступали старцы, известные даром прозорливости, а также юродивые. Правда, большинство пророчеств было опубликовано из третьих рук и уже после того, как они сбылись.



Преподобная святая (благочестивая княгиня)

Анна Кашинская

Осенью 1326 года на Тверь двинулась огромная татарская рать, а также московский князь Иван Калита и другие князья со своими полками. Тверская земля была опустошена.

В 1327 году князья Константин и Василий с матерью, Анной, вернулись в Тверь: «И седоша в Твери в великой нищете и убожестве, понеже вся земля тверская пуста бысть». И начали они помалу собирать люди и утешать от великия скорби и печали и «во святых церквах и монастырех паки начинашеса пение и служба божественная».

Хан потребовал от всех русских князей доставить в Орду князя Александра, второго сына Анны. Иван Калита собрал полки и двинулся ко Пскову. Александр убежал в Литву. Вернувшись в Тверь, он отправился к хану вместе с сыном Федором. И снова провожает княгиня Анна сына и внука на верную смерть. По приказу хана оба были казнены.

В Твери как двадцать лет назад, когда привезли тело погибшего Михаила Ярославича, мужа Анны, собралось духовенство, княгиня Анна с семьей и толпы народа. Князья и бояре подняли гробы «на главы своя» и понесли в город в собор Спаса.

После трагических событий наступило мирное правление третьего сына Анны Константина. В 1346 году он отправился в Орду, где скончался.

Постриг княгини

В княжение Константина Анна приняла монашество в Софийском Тверском монастыре с именем Ефросиния, так утверждает Тверская летопись XV века. В последние годы перед постригом княгиня Анна была старицей-молитвенницей и религиозно-нравственной наставницей для своего семейного круга. К монашеству она была подготовлена всей предшествующей жизнью. Ростов воспитал ее в вере и благочестии, научил послушанию воле Божией и милосердию. Несокрушимое женское терпение дало ей силу вынести скорби и испытания. В годы вдовства она уже жила по-монашески, соблюдала строгий устав с его молитвенным правилом, постами, благотворила нищим, сиротам и вдовам, заступалась за беззащитных.

Анна жертвует несколько сел Тверскому Отрочу монастырю, является настоятельницей Тверского женского монасты-



ря во имя св. Афанасия.

Около 1364 года единственный оставшийся в живых сын Анны Василий упростил мать переселиться в Кашин – его удельное княжество, родину святой Анны.

В Кашине был построен Успенский монастырь, в котором перед смертью Анна приняла схиму с прежним своим именем Анна. Господь открыл преподобной Анне день ее кончины, которая произошла 2 октября 1368 года. Тело ее было погребено в Успенском соборе монастыря. Имя великой княгини забыли до времени.

В 1611 году Кашин осадили поляки и литовцы. Несколько раз пытались они овладеть городом, но им это не удавалось. Жители видели явное Божие заступление, но не знали имени своего молитвенника и покровителя. Тогда преподобная Анна явилась в схимническом облачении тяжело больному пономарю Успенского собора Герасиму и повелела возвестить священнику, чтобы гроб ее почитали, возжигали свечи и пели литии.

После этого видения Герасим был исцелен, а город спасен от разорения.

С тех пор начались многочисленные чудеса от гроба княгини Анны. Известия о них дошли до царя Алексея Михайловича и патриарха Никона и на Московском соборе 1649 года преподобная Анна Кашинская была причислена к лику святых. Открытие ее мощей совершилось 21 июля 1649 года. На торжествах присутствовал царь Алексей Михайлович.

Когда открыли гроб преподобной, уви-

дели, что правая рука ее сложена в благоговящем иерейском жесте на груди.

В 1650 году царь снова прибыл в Кашин, чтобы участвовать в торжествах перенесения мощей преподобной Анны из Успенского в Воскресенский собор. Царица и царевны вышли своими руками покров с изображением преподобной Анны и воздуха для богослужения. Царь повелел построить храм в честь преподобной Анны.

Уникальное событие в русской истории

Однако позже свершилось необычное, не имеющее аналогов в русской истории событие. В 1677 году патриарх Иоаким утвердил указ о запрещении почитания святой.

Причина была в борьбе со старообрядцами. Спустя 10 лет после окончательного соборного анафематствования старообрядцев в феврале 1677 года в Кашин была отправлена новая комиссия, осматривавшая мощи княгини и обнаружившая «несогласия» с протоколами осмотра 1649 года, которые в частности утверждали, что правая рука княгини сложена двуперстно, что использовалось раскольниками как аргумент в пользу своих убеждений.

Гроб Анны Кашинской запечатали архиерейскими печатями, запретили служить молебны, разрешили лишь петь панихиды по ней. Однако чудеса и знамения у гробницы преподобной Анны продолжались. Жители города чтили ее память, переписывали житие святой, писали иконы. При Воскресенском соборе велась запись чудесных исцелений от мощей преподобной Анны.

Еще более усилилось почитание святой в XIX веке: ее заступничеством перед Господом объяснили спасение города от эпидемии чумы в XVIII веке, а в 1831 году и в 1844 году — от холеры. В 1812 году Кашин по молитвам преподобной был избавлен от разорения французами. Кашинцы не раз ходатайствовали о восстановлении почитания святой.

Препятствия к канонизации были устранены после утверждения закона о старообрядцах 17 апреля 1905 года, давшего им вероисповедную свободу. Осенью 1908 года Синод вынес определение: восстановить почитание благочестивой княгини Анны Кашинской. 7 ноября

1908 года Государь Николай II утвердил определение Синода.

Были назначены торжества по случаю канонизации преподобной. В восьмидесятилетний Кашин приехали около ста тысяч богомольцев, в том числе и старообрядцы. Прибыла великая княгиня Елизавета Федоровна. В город приходили крестные ходы. 12 июня прибыл грандиозный Тверской крестный ход. После полудня, в тот же день, в собор понесли больных, слепых, калек, расслабленных, бесноватых. У гробницы совершались чудеса. Весть о каждом исцелении мгновенно облетала город.

Вечером совершили торжественное всенародное бдение в соборе и на площади. Вся площадь была занята народом. На паперть Воскресенского Собора вышел великий архидиакон Московского Успенского Собора Константин Розов, обладатель изумительного баса, и прочел на всю площадь «Послание» о восстановлении почитания преподобной Анны.

В тревожные годы первой мировой войны и в первые годы революции гробница Анны оставалась неприкосновенной святыней. Только чаще служили ей молебны, благословляли ее иконой уходящих на войну. Вспомнили, что святая Анна тоже провожала мужа и сыновей в смертельно опасный путь, откуда так часто не возвращались, хоронила и оплакивала их; убежала и скрывалась от убийц, а потом жила «в нищете и убожестве», утешая измученный народ. И в последующие годы преподобная давала знамения своего участия в жизни земной Отчизны. Очевидец рассказывает, что в первый год Великой Отечественной войны он охранял ночью железнодорожную станцию в Кашине. Вдруг он увидел на путях высокую красивую женщину в монашеском облачении. От нее исходил удивительный свет. На вопрос, кто она и что здесь делает, незнакомка ответила: «Я преподобная Анна Кашинская и охраняю свой город и свой народ!» Анна Кашинская никогда не покидала «свой народ», и перейдя в жизнь вечную охраняла и охраняет свою Отчизну от врагов – видимых и невидимых.

И ныне мощи преподобной великой княгини Анны Кашинской пребывают открыто для поклонения в ее родном городе Кашине. Все также лежит она в гробнице со сложенной для благословения правой рукой.

По книге А.Трофимова «Святые жены Руси» подготовила Елена Линева

Политическая жизнь страны глазами оптинских монахов (продолжение)

Но вот пример совершенно незамеченного любопытного предсказания, записанного до того, как оно исполнилось. Некая Юлия (вероятно, монахиня Шамординского монастыря) в письме от 26 апреля 1905 г., сохранившемся в архиве Оптиной пустыни, вспоминает следующие слова старца Амвросия: «...Война будет, страшная, кровопролитная. Людей будут на части рвать, руки, ноги отрывать... И к нам придут, уши, носы будут резать... В монастырях будет мир [То есть светское общество. — Г.З.], а в мире хаос». Цитируя слова старца, рассказчица явно применяет их к современным для нее революционным дням 1905 г., хотя они больше подходят к описанию трагедии, последовавшей несколько позднее.

События 1917 г. навели некоторым насельникам монастыря мысли о наступлении «апокалипсических времен». Так, 28 октября повышенное внимание

привлекло необычное «атмосферическое явление» — голубоватый свет, видный из окон храма. Ряд монахов видел в этом особое знамение. Позднее летописец отмечал: «Кругом чувствуется, что близко, близко то время, когда верные побегут в горы по слову тайнозрителя...». Подобные настроения заметны в письмах оптинцев писателю С.Н. Дурьлину. Один из монахов, Нестор, объяснял смысл наступившего «лихолетия» исполнением божественного пророчества и предлагал обратиться к книге пророка Исаии, в частности к 34-й главе. Открыв этот текст, мы увидим, что он посвящен последнему суду над миром — «гневу Господа на все народы». «И убитые их будут разбросаны, и от трупов их поднимется смрад, и горы размокнут от крови их... и небеса свернутся, как свиток книжный...».

Совсем другую, экстравагантную точку зрения по поводу места Оптиной пу-

стыни в революционных событиях выразил некий астроном В.А. Рассовская в частном письме, присланном в монастырь уже в 1921 г. Астроном придала обители чуть ли не революционную роль «бродила жизни», благодаря которому народ «так быстро и уверенно сбросил с себя цепи рабства и царевласти»: «Общечеловеческие истины справедливости, свободы, равенства и братства едва ли могли стать близкими русскому человеку, если бы давно, склоняясь к ногам оптинских старцев, не воспринял он их с повелительной необходимостью проведения в жизни». Автор письма дошла до того, что назвала Оптину «ячейкой и организацией, которая за весь период своего предыдущего существования... приближала нас к тому, что видим теперь, к этому самому социализму и коммунизму». Мнение астронома отразило популярные в то время идеи об

идеологической близости христианства и социализма, но от реальности оно было слишком далеко.

Как в XIX в., так и в разгар революции государство виделось оптинским монахам только христианской монархией во главе с императором-помазанником. Все остальные модели даже не рассматривались, они соответствовали «безгосударственной» России, эпохе безвременья. При этом монахи в основном не принимали активного участия в общественной деятельности и скорее были наблюдателями хода истории. Проявляя интерес к политической хронике, они придавали главное значение божественному промыслу, пути которого пытались определить по различным предсказаниям и знамениям.

Глеб Запальский, доцент кафедры истории Церкви МГУ им. М.В. Ломоносова

1 января, воскресенье
День святого Ильи Муромца

Илья Муромец (Илья Иванович Гущин) родился в городе Муроме селе Карачарове. Из-за поразившей его с детства болезни ног Илья не мог ходить и тридцать лет прожил неподвижно, молясь Богу. По преданиям однажды, когда молодец находился в одиночестве, ему явились святые старцы в образе странников и сказали: «Поди и принеси нам водицы напиться». Воспитавший в себе за долгие годы кротость и послушание, Илья искренне пожелал выполнить волю старцев и вдруг встал на ноги, получив при этом свыше силу великую.

Чудодейственную духовную и физическую силу богатырь использовал только для борьбы с врагами Отечества и восстановления справедливости. Известно, что Илья Муромец не имел поражений, но никогда не гордился своими подвигами и с миром отпускал поверженных врагов.

Получив в одном из боев неизлечимую рану в грудь, Илья Муромец, повинаясь зову сердца, стал монахом Киево-Печерской Лавры. Там завершилось его служение земному Отечеству и началось служение Отечеству небесному. Илья Муромец прожил 50 лет и скончался 1 января 1188 года. В 1643 году он был причислен к лику святых, а его тело положено в Антониевых пещерах Киево-Печерской Лавры и находится там до сих пор.

Русское воинство считает святого богатыря своим покровителем. В 1998 г. на территории одной из воинских частей в Подмоскovie был воздвигнут и освящен замечательный храм во имя святого Ильи Муромца.

14 января, суббота, Обрезание Господне
С IV века христиане празднуют событие, о котором сказано в Евангелии от Луки — обрезание Господне, совершившееся на восьмой день после рождения Иисуса Христа.

Обрезание для древних иудеев определяло принадлежность к Богоизбранному народу. Необрезанный не был посвящен Единому Богу, Творцу и Создателю всех, считался иноверным, недостойным приносить Богу жертву, недостойным к Нему обращаться. Ветхозаветное обрезание было прообразом христианского крещения.

Пресвятая Богородица Мария и Ее обручник Иосиф, мнимый отец Иисуса, естественно, принесли младенца в храм для обрезания и там вместе с наречением имени — Иисус (Спаситель) — совершили этот обряд.

Православным христианам особенно важно в этот праздник вспомнить о том, что и Пресвятая Богородица, и Иосиф были истинными иудеями, почитавшими Тору. Потому что Тора предписывает иудеям совершать обрезание в знак обозначения себя как богоизбранного народа. Православные христиане благочестиво признают за иудеями это право богоизбранности, поэтому они с благоговением празднуют этот христианский праздник Обрезания Господня. Первые апостолы и христиане, происходившие из иудеев, также были обрезаны.

Праздник Обрезания для христиан важен еще и тем, что вопреки многим еретическим суждениям, которые искажают земной облик Иисуса Христа, подтверждает, что Богомладенец Иисус был мужского пола и обряды, предназначенные для иудеев, над Ним также были совершены.

31 января, вторник
День преподобных Кирилла и Марии, родителей преподобного Сергия Радонежского

Преподобные Кирилл и Мария жили в древнем Ростовском княжестве. По преданию, их имение находилось в четырех верстах от Ростова Великого. Боярин Кирилл состоял на службе у ростовских князей. Кирилл и Мария строго следовали церковным правилам и обычаям, были прилежны в молитве и любили храм Божий. Особенно заботились они о делах милосердия.

У благочестивой четы уже был сын Стефан, когда Бог даровал им еще одного сына, Варфоломея, в будущем — преподобного Сергия Радонежского. Еще до рождения Варфоломея Господь явил знамение Своего благоволения будущему подвижнику: однажды во время Божественной литургии ребенок во чреве матери трижды громко воскликнул. Праведные супруги дали обет: если родится младенец мужского пола, посвятить его на служение Церкви и Богу.

После Варфоломея у Кирилла и Марии родился третий сын — Петр. Своих детей супруги воспитывали в Законе Божиим, благочестии и чистоте. Когда пришло время, боярин Кирилл отдал сыновей учиться грамоте. Стефан и Петр учились легко, а Варфоломею грамота не давалась. Мальчик горько плакал и усердно молился, чтобы Господь вразумил его. И чудесным образом, через явление таинственного инока, Варфоломею дан был великий дар Божий — познание книжного учения.

Под старость, обеднев, боярин Кирилл вынужден был поселиться в го-

родке Радонеже, земли Московской. Стефан и Петр женились, а Варфоломей желал принять иноческий постриг. Праведные Кирилл и Мария были усердными почитателями монашества, но просили Варфоломея подождать с исполнением своего намерения до их смерти, чтобы упокоить их старость. Благодатный сын повиновался святым родителям.

В конце жизни преподобные Кирилл и Мария пожелали сами принять монашество. Они направились в Покровский Хотьков монастырь, находившийся в трех верстах от Радонежа и в то время объединявший две обители: для старцев и для стариц. Здесь преподобные Кирилл и Мария провели остаток дней своих в приготовлении к вечной жизни. Они приняли сначала монашеский постриг, а затем и схиму. Отягощенные болезнями и старостью, схимники недолго подвизались в новом звании. Около 1337 года они с миром отошли ко Господу.

Существует предание, что преподобный Сергий заповедал, прежде чем идти к нему в обитель, помолиться сначала о упокоении его родителей над их гробом. Почитание преподобных Кирилла и Марии восходит к XVI веку. У мощей их в Покровском соборе монастыря непрестанно читалась Псалтирь, и служились панихиды. Сила заступничества преподобных проявилась во многих чудотворениях, происходивших по молитве к ним от их мощей.

В 1992 году Архиерейский Собор Русской Православной Церкви причислил преподобных Кирилла и Марию к лику святых.



Расписание богослужений на январь

1 ВОСКРЕСЕНЬЕ

НЕДЕЛЯ ПЕРЕД РОЖДЕСТВОМ ХРИСТОВЫМ, СВ. ОТЕЦ, МЧ. ВОНИФАТИЯ
8:00 Исповедь
9:00 Литургия

2 ПОНЕДЕЛЬНИК

ПРЕДПРАЗДНСТВО РОЖДЕСТВА ХРИСТОВА, ПРАВЕДНОГО ИОАННА КРОНШТАДТСКОГО
8:00 Утренняя. Литургия

3 ВТОРНИК

СВТ. ПЕТРА МОСКОВСКОГО, ВСЕЯ РОССИИ ЧУДОТВОРЦА
8:00 Утренняя. Литургия

4 СРЕДА

ВМЦ. АНАСТАСИИ УЗОРЕШИТЕЛЬНИЦЫ
8:00 Утренняя. Литургия

5 ЧЕТВЕРГ

8:00 Утренняя. Литургия
17:00 Вечерняя. Утренняя

6 ПЯТНИЦА

НАВЕЧЕРИЕ РОЖДЕСТВА ХРИСТОВА (РОЖДЕСТВЕНСКИЙ СОЧЕЛЬНИК)
8:00 Царские Часы. Изобразительны. Великая Вечерня. Литургия Василия Великого
17:00 Всенощное бдение
23:00 Общая исповедь
24:00 Часы. Литургия

7 СУББОТА

РОЖДЕСТВО ГОСПОДА БОГА И СПАСА НАШЕГО ИИСУСА ХРИСТА
9:00 Исповедь
10:00 Литургия

17:00 Всенощное бдение

8 ВОСКРЕСЕНЬЕ

ВОСКРЕСЕНИЕ ПО РОЖДЕСТВЕ ХРИСТОВОМ. СОБОР ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ
8:00 Исповедь
9:00 Литургия

9 ПОНЕДЕЛЬНИК

8:00 Утренняя. Литургия

10 ВТОРНИК

8:00 Утренняя. Литургия

11 СРЕДА

8:00 Утренняя. Литургия

12 ЧЕТВЕРГ

СВТ. МАКАРИЯ, МИТР. МОСКОВСКОГО
8:00 Утренняя. Литургия

13 ПЯТНИЦА

ОТДАНИЕ ПРАЗДНИКА РОЖДЕСТВА ХРИСТОВА
8:00 Утренняя. Литургия
17:00 Всенощное бдение

14 СУББОТА

ОБРЕЗАНИЕ ГОСПОДНЕ. СВЯТИТЕЛЯ ВАСИЛИЯ ВЕЛИКОГО
8:00 Исповедь
9:00 Литургия
17:00 Всенощное бдение

15 ВОСКРЕСЕНЬЕ

ПРП. СЕРАФИМА, САРОВСКОГО ЧУДОТВОРЦА
8:00 Исповедь
9:00 Литургия

16 ПОНЕДЕЛЬНИК

8:00 Утренняя. Литургия

17 ВТОРНИК

8:00 Утренняя. Литургия
17:00 Вечерняя. Утренняя

18 СРЕДА

НАВЕЧЕРИЕ БОГОЯВЛЕНИЯ (КРЕЩЕНСКИЙ СОЧЕЛЬНИК)
8:00 Царские Часы. Изобразительны. Великая Вечерня. Литургия Василия Великого. Великое освящение воды
17:00 Всенощное бдение
23:00 Общая исповедь
24:00 Часы. Литургия.
Великое освящение воды

19 ЧЕТВЕРГ

СВЯТОЕ БОГОЯВЛЕНИЕ. КРЕЩЕНИЕ ГОСПОДА БОГА И СПАСА НАШЕГО ИИСУСА ХРИСТА
9:00 Исповедь
10:00 Литургия

20 ПЯТНИЦА

СОБОР ПРЕДТЕЧИ И КРЕСТИТЕЛЯ ГОСПОДНЯ ИОАННА
8:00 Утренняя. Литургия
17:00 Молебен Божией Матери «Неупиваемая чаша»

21 СУББОТА

8:00 Утренняя. Литургия
17:00 Всенощное бдение

22 ВОСКРЕСЕНЬЕ

СВЯТИТЕЛЯ ФИЛИППА, МИТРОПОЛИТА МОСКОВСКОГО И ВСЕЯ РОССИИ, ЧУДОТВОРЦА
8:00 Исповедь
9:00 Литургия

23 ПОНЕДЕЛЬНИК

СВТ. ФЕОФАНА, ЗАТВОРНИКА ВЫШЕНСКОГО
8:00 Утренняя. Литургия

24 ВТОРНИК

8:00 Утренняя. Литургия

25 СРЕДА

МЦ. ТАТИАНЫ. М
8:00 Утренняя. Литургия

26 ЧЕТВЕРГ

8:00 Утренняя. Литургия

27 ПЯТНИЦА

ОТДАНИЕ ПРАЗДНИКА БОГОЯВЛЕНИЯ. РАВНОАПОСТОЛЬНОЙ НИНЫ
8:00 Утренняя. Литургия
17:00 Молебен Божией Матери «Неупиваемая чаша»

28 СУББОТА

8:00 Утренняя. Литургия
17:00 Всенощное бдение

29 ВОСКРЕСЕНЬЕ

8:00 Исповедь
9:00 Литургия

30 ПОНЕДЕЛЬНИК

ПРП. АНТОНИЯ ВЕЛИКОГО
8:00 Утренняя. Литургия

31 ВТОРНИК

ПРЕПОДОБНЫХ КИРИЛЛА И МАРИИ, РОДИТЕЛЕЙ ПРП. СЕРГИЯ РАДОНЕЖСКОГО
8:00 Утренняя. Литургия